Datenblatt
Rohrrahmen Heinkel He111-H-6
Rigging & Groundsupport
,Bomber*




Datenblatt - Rohrrahmen Version 0.13

mo'torizep Heinkgl Het;l 11-H-6 28.01.2024
,Bomber

1. Inhaltsverzeichnis

1. Inhaltsverzeichnis 2
2. Buhnenbild 3
3. Technische Daten 4
3.1. Hersteller 4
3.2. Abmessungen * Gewicht 4
3.3. MaBe Seitenansicht 4
3.4. MaBe Draufsicht 5
3.5. Elemente Rohrrahmen 6
Beleuchtung 7
Rigging ,,Bomber* 8
5.1. Material 9
5.2. Haltepunkte und MalBe 10
5.3. Aufbau - Rigging ,,Bomber* 11

6. Groundsupport ,Bomber” 12
6.1. Material 13
6.2. Aufstellpunkte und MaBe 14
6.3. Aufbau - Groundsupport ,,Bomber* 16

7. Ansprechpartner 18

Seite 2 von 18



Datenblatt - Rohrrahmen Version 0.13

motoriger Heinkgl Het;l 11-H-6 28.01.2024
Bomber

2. Buhnenbild

Der Rohrrahmen ,Heinkel He 111 H-6“ (Flugzeugrahmen ,Bomber*) stellt den verkleinerten
Nachbau eines urspriinglich als Beleuchtungstraverse konzipierten Flugzeugs dar (Biihnenbild
Motérhead).

Der Flugzeugrahmen ,,Bomber* ist ausgestattet mit 2 fernsteuerbaren DMX LED Bars und kann
als Teil des Buhnenbildes der Motdrhead Tribute Band ,,Motdrizer® gebucht werden.

Der Flugzeugrahmen kann mit Hilfe der folgenden Methoden in das Biihnenbild integriert werden:

- Kap. 5: Rigging ,,Bomber*
» Aufhdngung an bestehende Bluhnentraverse des Veranstaltungsortes

- Kap. 6: Groundsupport ,Bomber*
« Aufbau auf der Buhne mit Hilfe zusétzlicher Traversenelemente

" 76cm  98cm 300cm A 250cm

Abbildung: Motérizer Buhnenbild

Seite 3 von 18

190cm



Datenblatt - Rohrrahmen

N@tﬁrizer Heinf§|o|_n|net: e1r1_H_ 5

3. Technische Daten

3.1. Hersteller

Version 0.13
28.01.2024

Der Rohrrahmen wurde von einem Metallbau Fachbetrieb aus Aluminium Rundrohr fachgerecht

angefertigt.

KBM Kai Bottcher Metallbau GmbH & Co. KG

ltzehoer Str. 110, 24622 Gnutz
Telefon: 04392 917266

3.2. Abmessungen * Gewicht

Rohrrahmengestell zur Aufnahme von Leuchtmitteln, bestehend aus finf Segmenten, hergestellt
aus Aluminium-Rundrohr. Gestell vorgerichtet zur Abh&ngung an Veranstaltungsbihnen mittels

Schellen und Drahtseilen.

Element Beschreibung

Material Aluminium Rundrohr @ 40x3 und 40x2 roh
Grundform Flugzeug Heinkel He111 H-6
Abmessungen LxBxH 4342 x 5638 x 1322 mm

Schraubwerkstoff ~ Sechskantschraube DIN 933 M8x100 Edelstahl
Gewicht Rohrrahmen 92 kg / Beleuchtung 18 kg (2 Sttick je 9 kg)

Gesamtgewicht 110 kg

3.3. MaBe Seitenansicht

,@////r’:

= 1 I |

J

L

C1C C T

Lz,

>} 3

——— 1 1 1 |

1.008 2.510

L L L 1 [ |

725

L 4.243

Abbildung: MaBe Seitenansicht

Seite 4 von 18


https://www.google.de/search?q=boettcher-metallbau+telefon&ludocid=7586235823045659970&sa=X&ved=2ahUKEwi1lavmsZ77AhVP_7sIHZ9qCrUQ6BN6BAg2EAI

wetdrize,

3.4. MaBe Draufsicht

4.243

Datenblatt - Rohrrahmen
Heinkel He111-H-6
~Bomber*

1.008

2.510

725

2.498

Version 0.13
28.01.2024

2.498

5.638

Abbildung: MaBe Draufsicht

Seite 5von 18



Datenblatt - Rohrrahmen Version 0.13

m@ - orizer Heinkgl Het;l 11-H-6 28.01.2024
,Bomber

3.5. Elemente Rohrrahmen

Der Rohrrahmen besteht aus insgesamt 5 Einzelteilen:
* 1 x Rumpf

+ 2 x Tragflachen

+ 1 x Kopf

* 1 x Heck

Die Tragflachen, der Kopf und das Heck werden mit Hilfe von M8 Sechskantschrauben am
Rumpf befestigt.

Element Beschreibung

Werkzeug 18er Maulschlissel (2x)
Hammer (1x)

Sechskantschrauben gesamt M8 x 100 + Mutter (18x)
Verschraubung Tragfldche 1 an Rumpf 5 x M8 x 100
Verschraubung Tragflache 2 an Rumpf 5 x M8 x 100

Verschraubung Kopf an Rumpf 4 x M8 x 100
Verschraubung Heck an Rumpf 4 x M8 x 100

Abbildung: Elemente des Rohrrahmens

Seite 6 von 18



Datenblatt - Rohrrahmen Version 0.13

motorizer Heinkgl Het;l 11-H-6 28.01.2024
\ ,Bomber

4. Beleuchtung

Die Beleuchtung wird mit Hilfe von Lightweight Halbschellen und Sicherungsseilen am
Rohrrahmen (Tragflache links und rechts) befestigt (siehe Pos. 2 / 3 Kap. Rigging)

Element Beschreibung

DMX LED Bar 2 x Eurolite KLS200 Spotbar Master / Slave Betrieb

DMX Wireless Eurolite QuickDMX Wireless 2,4 GHz (Kanal 1-6)

DMX Steuerpult Eurolite LED Easy Operator Deluxe (DMX)

Kabel / Zuleitung 2 x DMX Kabel, 1 x DMX Terminator, Spannungsversorgung 230V

3er Steckdose, Zuleitung 230V 15m

DMX OUT  Schwarz/Griin Sm H DMX IN

mx IN Schwarz/Silber 3m DMX ouT

V| 5V
TZTEIL

230V 3m Zuleitung 3m Zuleltung 230V

DMX OUT
(Endstecker)
[}

/A
\J

15m Zuleitung

Abbildung: Beleuchtung ,,Bomber*

Seite 7 von 18



Datenblatt - Rohrrahmen Version 0.13

motoriger Heinkgl Het‘)l 11-H-6 28.01.2024
~Bomber*

5. Rigging ,Bomber*

Das Rigging Konzept wurde mit Hilfe der Firma ,,Akustik Art“ in 24220 Flintbek erarbeitet und
entsprechend umgesetzt.

_——————— — —— — *E‘js
I A\
e /._?_—ﬁ:/.,;/‘ = e —— =, x§]\é

DMX OUT Schwarz/Griin Sm

DMX IN__ SchwerziSiiter 3m  pyx ouT

23 3m Zuleitung

DMX OUT

15m Zuleitung

Abbildung: Rigging ,,Bomber*

Seite 8 von 18



5.1.

Datenblatt - Rohrrahmen Version 0.13
Heinkel He111-H-6 28.01.2024

mo' | &rize t‘ »Bomber”

Material

Das folgende Material wird fur die Aufhdngung des Flugzeugrahmens verwendet:

Pos Anzahl Element Rigging Beschreibung
Ringdsen Rohrrahmen
Pos 1 Manfrotto Half Coupler M 12 MAN/C463 mit Ringdse mit TUV / 300
KG
Montage Lichtleisten Eurolite mit
Fernsteuerung
Pos 2 Lightweight Halbschelle Expotruss 100kg
Pos 3 Sicherungsseil 50cm 3mm nach DIN 56926
Aufhdngung Rohrrahmen an
Truss
Pos 4 Yaletex RSE-SRS Rundschl. m. Nutzldnge: 2m, 2t, schwarz
Stahleinlage
Pos 5 Handkettenzug DoBlack 0,5t Hub 6m verzinkte Hand-
Rundstahlkette
Pos 6 Abhé&ngeset Drahtseil Reutlinger Drahtseilhalter Gripper mit
Ring nach BGV-C1 (L&dnge 3m / Starke
5mm)
Pos 7 Schakel 3,25t /2,00t / 1,00t

Seite 9 von 18



Version 0.13
28.01.2024

Datenblatt - Rohrrahmen
Heinkel He111-H-6
~Bomber*

m@tﬁt‘i{er

5.2. Haltepunkte und MaBe

MASSENMITTELPUNKT (SCHWERPUNKT)
Am Massenmittelschwerpunkt wird der Flugzeugrahmen mit Hilfe des Handkettenzugs (Pos 5) auf
die entsprechende Hohe gebracht.

HALTEPUNKTE FRONT & HECK
An den Haltepunkten Front und Heck wird der Flugzeugrahmen an der Traverse mit Hilfe der
Rundschlingen (Pos 4) in Position gebracht.

HALTEPUNKTE HECK

Am Haltepunkt Heck kann mit Hilfe des Abhangest Drahtseil (Pos 6) der Flugzeugrahmen
entsprechend gekippt werden, sodass sich die Nase (Kopf) des Flugzeugrahmens néher zum
Bldhnenboden hin neigt.

Pos. 1
Pos.4/6
f,.._ ——————— f=————=== =, Pos. 7
[y ||| fe————— 7! Haltepunkt Heck
8 \\"&—{ 2

Pos. 1
Pos.4/6
Pos. 7

Haltepunkt Front-1

Pos. 1
Pos.4/6
Pos. 7

Haltepunkt Front-i

4.243

2.510

725

2.498 ! 642 2.498

k 5.638

Abbildung: Rigging - Haltepunkte und MaBe

Maximale Héhe Abhangung an Haltepunkt (Rundschlinge + Abhangeset)

+ Haltepunkt Front-1: 1-4m
+ Haltepunkt Front-2: 1-4m
+ Haltepunkt Heck: 1-4m

Seite 10 von 18



Datenblatt - Rohrrahmen Version 0.13

417 Heinkel He111-H-6 28.01.2024
moto’rlzep ~Bomber*

5.3. Aufbau - Rigging ,Bomber*

Schritt Beschreibung

1 Aktion: Mittelpunkt Blhne fur Schwerpunkt "Bomber" vermessen und auf der Biihne mit
Gaffa kennzeichnen

Hilfsmittel: Gaffa

2 Aktion: Auf H6he der Markierung Umlenkrolle mit 20m Seil an Traverse anbringen

Hilfsmittel: Leiter, 1 x Round Sling + Schékel / Karabiner

3 Aktion: Kettenzug mit Hilfe der Umlenkrolle mit Seil hochziehen und diesen an Traverse
(Mittelpunkt) anschlagen

Hilfsmittel: Leiter, 1 x Round Sling

4 Aktion: Bomber zusammensetzen. Schwerpunkt an der Bodenmarkierung ausrichten,
Kettenzug an Schwerpunkt Bomber anbringen

Hilfsmittel: Schrauben, Schékel

5 Aktion: Bomber mit Kettenzug in 1m Héhe bringen, Beleuchtung anbringen und
Ansteuerung testen

Hilfsmittel: Kettenzug, DMX Steuerpult

6 Aktion: Bomber mit Kettenzug in entsprechende Hohe bringen (ca. 3-4 Meter)

Hilfsmittel: Kettenzug

7 Aktion: Bomber abspannen: Linke Tragflache, Rechte Tragflache, Heck

Hilfsmittel:
Leiter, 3 x Round Sling, 3 x Abh&geset mit Stahlseil und Reutlinger, 6 x Schékel

8 Aktion: Kettenzug entlasten und mit Hilfe von Umlenkrolle und Seil herablassen

Hilfsmittel: Leiter, Umlenkrolle, Seil

9 Aktion: Umlenkrolle mit Seil abnehmen

Hilfsmittel: Leiter

Seite 11 von 18



Datenblatt - Rohrrahmen Version 0.13

motoriger Heinkgl Het‘)l 11-H-6 28.01.2024
Bomber

6. Groundsupport ,,Bomber*

DMX OUT  Schwarz/Griin 5m H DMX IN
Schwarz/Silber 3m
DMX IN w DMX OUT V15V
TZTEIL
230V 3m Zuleitung 3m Zuleltung 230V
I / X 1 DMX OUT
—_—— V N — == (Endstecker)
- L
A W N B
’7‘ 2. /N
= (]
I} I
N7 /p
/ N /
{1 \ ‘ 8
A\ [\ J W 8
/) \
\ /

/JL’:m Zuleitung
|

—— e
L
{

300cm + Aufhiingung

300cm
=
—
100cm

‘-7'_ - \
N
e e —— s

350cm

Abbildung: Groundsupport - ,Bomber”

Seite 12 von 18



Datenblatt - Rohrrahmen Version 0.13

moy - orizét‘ Heinkgl Het;l 11-H-6 28.01.2024
,oomper

6.1.

Material

Das folgende Material wird fur die Aufstellung des Flugzeugrahmens verwendet:

Pos Anzahl Elemente F34 Truss
Pos 1 6 Traverse 4-Punkt F34 1m
Pos 2 6 Traverse 4-Punkt F34 0,5m
Pos 3 6 Traverse 4-Punkt F34 0,21m (optional)
Pos 4 3 Traverse Bodenplatte groBB 40KG
Elemente Kopplung Truss / Bomber Front
Pos 5 2 Traverse 4-Punkt F34 Baseplate (mit entsprechenden Bohrungen 10mm)
Pos 6 2 Halfcoupler 41-50mm 250kg
Elemente Kopplung Truss / Bomber Heck
Pos 7 1 Traverse 4-Punkt F34 Baseplate (mit entsprechenden Bohrungen 10mm)
Pos 8 1 Swivel Coupler 41-50mm drehbar 500kg
Pos 9 1 Alu Pipe 0,5m
Pos 10 2 Selflockhaken 41-50mm fir 50mm Rohr 250kg

Seite 13 von 18



Datenblatt - Rohrrahmen Version 0.13

<101 Heinkel He111-H-6 28.01.2024
motm%er ,Bomber*

6.2. Aufstellpunkte und MaBe

AUFSTELLPUNKTE FRONT (LINKS UND RECHTS)
An den Aufstellpunkten Front links und rechts wird der Flugzeugrahmen an den angezeichneten
Stellen mit Hilfe von Halfcouplern mit den vorderen F34 Baseplates verbunden.

Abbildung: Groundsupport - Aufstellpunkte Front

AUFSTELLPUNKT HECK
Am Aufstellpunkt Heck wird der Flugzeugrahmen an der angezeichneten Stelle mit Hilfe der

Konstruktion <Swivel Coupler / Alu Pipe / Selflockhaken> mit der hinteren F34 Baseplate
verbunden.

Abbildung: Groundsupport: Aufstellpunkt Heck

Seite 14 von 18



Datenblatt - Rohrrahmen Version 0.13

PPV Heinkel He111-H-6 28.01.2024
mo m{e“ ,Bomber®

1x Swivel Coupl 8-51)
2x Halbschellenhaken (48-51)

1x Rohr ca.300mm lang (50 / 4 mm)
Baseplate:
2 Bohrungen mittig rechts und links
2-3cm vom Rand fiir die
Halbschellenhaken

== € | EE— - >

1x Half Coupler (38-41) i ’{!!\‘% /

Baseplate: N u

1 Bohrung mittig \\ ))

1x Half Coupler (38-41)

Baseplate:
1 Bohrung mittig

A 4

564cm

Abbildung: Groundsupport - Aufstellpunkte und Mal3e

Das Drumpodest (rot) mit den MaBen 300cm x 200cm passt unter den Rohrrahmen und
zwischen die Trusselemente (schwarz) mit den Bodenplatten (grau).

Seite 15 von 18



Datenblatt - Rohrrahmen Version 0.13

mo'torizep Heinkgl Het;l 11-H-6 28.01.2024
,Bomber

6.3. Aufbau - Groundsupport ,Bomber*

Fir den Aufbau werden 5-7 Personen bendtigt.

Schritt Beschreibung

1  Bomber in Blhnenmitte zusammenbauen

2  Bomber auf Truss 1m aufbocken und mit Baseplates verschrauben
2x Front, 1x Heck
Coupler an Rohrrahnmen hier nur handfest anziehen, Aufhdngung muss fiir den Unterbau
weiterer Truss Elemente gangig bleiben)

3 | Beleuchtung anbringen und testen
Lichtleiste rechts und links, Funkempfanger, DMX Leitungen und Stromzuleitung
4  Front Trusskonstruktion links und rechts gleichzeitig anheben und um truss 1m verlangern
5 | Heck Trusskonstruktion anheben und um truss 1m verldngern
6  Front Trusskonstruktion links und rechts gleichzeitig anheben und um truss 0,5m verlangern
7  Heck Trusskonstruktion anheben und um truss 0,5m verlangern
8 Front Trusskonstruktion links und rechts gleichzeitig anheben und um truss 0,5m verldngern
9 | Heck Trusskonstruktion anheben und um truss 0,5m verlangern
10 Bodenplatte Front rechts unter Truss schieben und befestigen
11  Bodenplatte Front links unter Truss schieben und befestigen
12 Bodenplatte Heck unter Truss schieben und befestigen
13  Coupler an Front und Heck jetzt festziehen.

Bei Ruckbau zuerst Coupler an Rohrrahmen leicht 16sen (handfest).

14  Truss Cover an Front und Heck anbringen.

Seite 16 von 18



Version 0.13
28.01.2024

B

A

I §
T L,
4 m ANV VA VA AV AN
Bl i

S N e —

W

Datenblatt - Rohrrahmen
Heinkel He111-H-6
,Bomber*

‘(\\Otﬁl‘i’{ep

T ———

B R WA

— i —
&
24
7

M A A e ———— . Se——
B CNIRSNAG W WA A
e T e et ———

e —— s
B e N e e —

Abbildung: Aufbau Groundsupport

Seite 17 von 18



Datenblatt - Rohrrahmen Version 0.13

mo'torizep Heinkgl Het;l 11-H-6 28.01.2024
,Bomber

7. Ansprechpartner

Motorizer GbR
Peter Schwarzkopf
Jagersberg 10
24103 Kiel

Web: www.motorizer.de
Mail: info@motorizer.de
Tel.: 0151/17327155

Seite 18 von 18


http://www.motorizer.de
mailto:info@motorizer.de

	Inhaltsverzeichnis
	Bühnenbild
	Technische Daten
	Beleuchtung
	Rigging „Bomber“
	Groundsupport „Bomber“
	Ansprechpartner

